
GEMLA BLADET 
Årgång 19, Mars 2026, ges ut av Gemla Samhållsråd!  

 

Varje år utkommer Gemlabladet med 12 nummer, ett inför varje ny månad! Du vet väl att Du också kan bidra med material 

och information till Gemlabladet! Skicka gärna bidrag till e-post gemlabladet@gemla.se. Manusstopp 15:de i varje månad. 

  

Sön 1 Kl 14:30—19 Dambastu vid Mulavad. Sedan 
badar vi varje söndag fram till sommaren      
 

Mån 2 Kl 14 Seniorträff på solgården. Besök av rehab 
assistent från Växjö Kommunrehab.   

 

Ons 4 Kl 14 Årsmöte med Öja Gemla PRO i Gemla för-
samlingshem. Årsmötesförhandlingar. Vi bjuder på fika 
och underhållning av Ehrling Lundberg i samarbete med 
ABF. Anmälan till Christel tel. 073 8332 065. Välkomna.  

 

Tor 5 Kl 14 Smålands nationaldag. Fösta tosdan i mas 
Gemla Hembygdsförening bjuder på masipantåta. Väl-
komna 

Tor 5 Kl 16-19 Bastukväll för herrar. Sedan badar vi varje 
torsdag fram till sommaren.      

 

Mån 9 Kl 14 Seniorträff på Solgården. Mats Birgersson 
berättar om Brasilien. 

 

 Mån 16 Kl 14 Seniorträff på Solgården. Snillen spekule-
rar med Magdalena. 

Mån 23 Kl 14 Seniorträff på Solgården. HLR (hjärt- o 
lungräddning med Pernilla Johansson). 

 

Mån 30 Kl. 14 Seniorträff på Solgården. Ronald från 
Lekaryds lantcafé musicerar. 
 

 

 

Återkommande Måndagar Kl 14-15:30, Seniorträff på 
Solgården 

Sön 8 Kl. 15 Gudstjänst. Svängig musikgudstjänst 
med New Orleans Rubber band. Hanna Stark,  
Lena Lotte, Erik Källner, Carina Lindsjö. 

Sön 15 Kl. 17 Musikgudstjänst. Musica Camerata 
spelar till körsång av Bergunda– och Öjakören.  
Tycker du om att baka? Välkommen att bidra med 
bröd eller kakor att sälja till förmån för ACT Svenska 
Kyrkan. Hanna Stark, Lena Lotte, Dorothea Knust. 

Ons 18 Kl. 18 Gudstjänst. En stillastund med ord och 
musik. Ensemblen Kammus från Oskarshamns  
folkhögskola under ledning av Sophia Nilsson.  
Eva Carlsson och Jörgen Henningsson. 

Sön 29 Kl. 17 Mässa. Johannes Grimheden och Do-
rothea Knust. 

  

 

 

 

 

 

 

 

Harry Martinsson diktar i psalm 202: 

 “En sommarpsalm jag sjunga må i själens vinterdagar". 

Orden påminner oss om något viktigt: att livet bär en sommar 
också när årstiden är klädd i vinter. 

Vi lever i en tid där mycket kan kännas kallt och osäkert.  
Nyheter, oro och krav kan lätt lägga sig som frost över tillvaron. 
Men under ytan finns något som inte fryser. Hoppet. Omsorgen. 
Tron. Den där stilla värmen som växer när vi ser varandra, hjälper 
varandra och delar livet – i det lilla och nära. 

Att vårda den inre sommaren är kanske en av våra viktigaste  
uppgifter? Den växer av vänliga ord, av gemenskap, av stillhet,  
av bön – och av att få påminnas om att vi inte bär livet ensamma. 

I Gemla församling får vi hjälpas åt att bidra till en plats där den 
värmen får leva. Där ljus tänds i mörkret, där människor får andas 
ut, och där hoppet får slå rot – också när världen känns frusen. 

Må den inre sommaren få blomma i ditt liv, och må vi tillsammans 
få vara värme för varandra. 

Med värme och välsignelse, Hanna Stark, präst i Gemla   

Gemla Församling 

 

Välkomna till årsmöte med  

Gemla Hembygdsförening 
Onsdag den 18 mars 2026 kl. 19:00 

Efter årsmötesförhandlingarna bjuder vi på 

något gott för magen och som alltid en  

stunds trevlig gemenskap! 
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En pusselbit i traktens postutdelnings-historia här satt på 

pränt. Eva Karlsson (f. Stridh) var verksam som lantbrevbä-

rare i Gemlas omgivande byar under 1970- och 80- talet. Hon 

kom med nyheter genom tidningar, brev och förvisso reklam 

men också med kanske inte alltid lika emotsedda räkningar. 

Efterlängtad, både för utdelning av själva posten, men också 

ofta inbjuden på kaffe och kakor av rundans hemarbetande 

kvinnor, för en välkommen pratstund.    

Ofta var det mycket post och dagarna blev sena men ibland 

tackade hon ja till att komma in på en fika. Hon kände nog att 

det kunde vara ensamt lite här och var och att det fanns be-

hov av att byta några ord eller skvallra lite. Men turen var 

lång och hon ville förstås dela ut all dagens post utan att tim-

men blev för sen och hon kunde komma hem. Det fanns dock 

ett ställe där hon alltid stannade och det var hos den äldre 

och alltid lika vänliga gamla damen Karin Emerén (f 1897) 

som bodde i ett rött litet hus med adressen Bygget, postlåda 

284, på Öpestorpsvägen vid foten av Öja kyrka. Många blev 

kopparna och samtalen där under åren och en fin vänskap 

utvecklades.  

Hon delade inte bara ut post utan det gick också bra att 

skicka brev med lantbrevbäraren. Då kunde man helt enkelt 

hänga en påse synligt fastklämd i sin brevlåda med mynt för 

portot och brevet i, så fick man det ivägskickat med den da-

gens postgång.  

Morgnarna var tidiga då posten hämtades vid halv sex-tiden 

inne på posthuset i Växjö och sedan kördes tillbaka för att 

sorteras och därefter delas ut till alla traktens invånare.  

I början fanns arbets-

platsen på Gemla 

järnvägsstation i ett 

litet rum intill stin-

sens. Det var trångt 

men humöret var i 

topp och att ha stin-

sen som ‘kollega’ var 

säkert uppskattat. 

Historien berättar att stinsen - Åkesson - ringde hem till sin 

lille Nils varje morgon för att se till att han vaknat och stigit 

upp ordentligt.  

Postutdelningen skedde genom alla år via egen bil och när 

uppdraget påbörjades 1972, då undertecknad börjat skolan 

och inga hemmavarande barn längre fanns kvar, så inköptes 

en gammal Peugeot för ändamålet. Högra framsätet monte-

rades loss och ett litet bord ställdes där med plats för kassalå-

dan och postbuntarna.  

Många gånger vevades bilrutan ned och upp under dagen för 

att dela post i varje brevlåda, i början manuellt och efter 

några år med en särskilt monterad elektrisk fönsterhiss. Varje 

dag var ett äventyr på gropiga och skakiga vägar med en bil 

som ofta gick sönder. Verkstadsbesök var ofta förekom-

mande och luntan med alla blåa reparationskvitton växte, 

vilken av förklarliga skäl inte riktigt ville visas när bilen till slut 

såldes. Hos Saab kunde specialtillverkad högerstyrd bil bestäl-

las, vilket underlättade avsevärt då posten kunde delas på 

samma sida utan att behöva sträcka sig över till motsatta för 

att nå sträckans 350-talet brevlådor. Bilen inköptes helt privat 

då postverket inte stod för detta arbetsredskap.  

Många minns lantbervbäraren Eva Karlsson. 
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På bordet, nu stående i Saabens vänstersäte fanns plats för 

den blå postväskan i hårdplast. Denna hade uttagbara mynt-

lådor med plats för att lägga sedelbuntarna underst. För 

kontanter hanterades och de dagar i månaden som pension-

en skulle betalas ut så kunde det kännas obehagligt att köra 

själv på ödsliga grusvägar. Det hände att ljusskygga personer 

strök omkring men tack och lov hände aldrig något tillbud. 

Olyckor av annat slag hände dock och bilens bromsar kunde 

inte alltid göra jobbet på glashala vägar. Vägkröken bortåt 

Långehall där hon blev uppdragen av någon av ‘Sjööarnas’ 

traktor blev en snackis i familjen. Än idag kommenteras 

platsen där mamma en gång gled av vägen.  

Vem var då postiljonen Eva Karlsson? Ja, hon var född Stridh 

och bördig från Skärvet med 

urmodern Lisen Petersson 

och mamma Elin. Elins bror 

Martin tog över gården och 

jag kommer som barn ihåg 

besöken hos Martins fru 

Karin som bodde på husets 

övervåning, sedan mammas 

kusin Kjell som i sin tur tog 

över gården. Hos Karin fick 

vi sitta fint vid kaffebordet 

och lyssna på när persongal-

leriet gicks igenom på sed-

vanligt sätt. Ibland kom kaffekorgen också med upp på 

Skärvaberget. Alla gårdens barn, barnbarn och barnbarns-

barn ska som småttingar ha sovit under den susande eken 

vid husets gavel, under tiden som man kan tänka att kaffe 

avnjöts vid sommarens trädgårdsbord. Evas mamma Elin 

gifte sig Stridh och det var namnet mamma återtog efter att 

livets krokiga gång gjort sitt. Under småbarnsåren tog hon 

dagbarn efter att min syster Tina och jag kommit till världen. 

Så småningom inrättades det tre timmars daglig barnom-

sorg vilket förhoppningsvis gav lite egentid. Lekskolan ägde 

rum antingen på för- eller eftermiddag och bedrevs i nuva-

rande leksaksmuseet vid hembygdsgården på Harekullen.  

För att kunna söka tjänsten som lantbrevbärare behövdes ju 

både bil och färdigheter i att framföra en sådan. Mamma 

hade körkort men övningskörning behövdes och gjordes 

med maken och tur som väl var i undantagsfall med något 

av oss barn i baksätet. Bilkörningen hade genom alla år en 

betydlig förbättringspotential trots alla mil i bagaget. Värt 

att beakta är att hon trots tidens ideal började yrkesarbeta 

vilket inte var helt självklart och också gjordes med viss in-

vändning från maken. Glädjen var stor där i köket när tele-

fonsamtalet avslutats och hon meddelats ha fått tjänsten 

som lantbrevbärare. Koppling till tidigare tradition av post-

utdelare fanns också i släkten, under en tid då den delades 

ut till fots och levererades en gång i veckan. 

Eva var samhällsengagerad och vetgirig som person, trogen 

medlem i Gemlas aktiva socialdemokratiska kvinnoförening. 

Hon läste mycket skönlitteratur och engagerade sig i kvinno-

saksrörelsen. Under en period blev hon vegetarian. Som ung 

fick hon inte möjlighet att studera trots stipendier och läs-

huvud, något som hon fortsatte göra som vuxen där hon 

t.ex. läste in engelska, samhällskunskap, historia och mate-

matik på Komvux. Livet medgav inte resor nämnvärt och på 

sätt och vis kan man säga att hon reste genom två av sina 

fem bröder, Lars och Peter. Den ene gav sig ut på sjön och 

skrev brev genom alla år och från destinationer som USA, 

Japan, Canada, och Brasilien för att nämna några. Den andre 

brodern genomförde FN-uppdrag både i Gaza 1960 och i 

Kongo något år senare.  

Livet i unga år märktes av föräldrarnas sjukdom och i senare 

ålder av sin egen. Efter att som barn ha flyttat runt nere i 

Skåne kom familjen att splittras och som 15-åring kom hon 

att bo inneboende i närheten av älskade mostern Amy ett 

stenkast bort från Skärvets gård. Som ung jobbade hon bl.a 

på Petris damkonfektion inne i Växjö och Helmerts bakelitfa-

brik i Gemla. Några år innan hon gifte sig med rörmontör 

och sedermera biodlare Arnold Karlsson, en traktens son, 

genomgick hon en utbildning på hushållsskolan i Ryssby från 

vilken hon också hade många glada och fina minnen. Mo-

derns och mosterns sjukdom kom även att bäras av Eva och 

hon levde sina sista, närmare 30 år på Solgården i Gemla.  

Nedtecknat av dottern Gitt Karlsson 

 

 

Tel  0470 601 90 

   

 

         Ledig annonsplats 

Torvald Gran en tidigare 

brevbärare i Gemla som 

inte var utrustad med bil. 
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Helige å fiske-

vårdsområdes 

förening 
Bjuder in medlemmar och intresserade till  

fiskestämma. Tisdag 17 mars 2026 kl 19:00  

i Gransholms IF:s klubbstuga.  

Anmälan senast torsdag 12 mars till: Ronny, 

ronny.runesson@telia.com Mobil: 070 6167 684  

Gabrielle, gabrielle.posse@bergqvaragard.se  

Mobil 073 5114 846 

Vi bjuder på förtäring! 

Årsmötesförhandlingar, föredragshållare: Johan 

på Cityfiske i Växjö kommer och pratar om  

Fernan i vårt vatten samt olika fiskemetoder. 

Styrelsen hälar välkomna! 

Välkomna till Öja Gemla PRO:s 
årsmöte i församlingshemmet 

onsdag 4:e mars 2026 kl 14 
Årsmötesförhandlingar. 

Vi bjuder på fika och underhåll-
ning av Ehrling Lundberg i  

samarbete med ABF. 
Anmälan senast 1 mars till 
 Christel Tel 073 8332 065 

Välkomna 


